«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВО «Дагестанский медицинский медицинский минздрава России В. Ю. Ханалиев 2025г

ОТЗЫВ

Ведущей организации, ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный медицинский университет» Минздрава России по диссертации Моржанаевой Марии Андреевны «Профилактика среднетяжелого и тяжелого течения псориаза путем коррекции метаболических нарушений» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23 «Дерматовенерология».

Актуальность темы выполненной диссертационной работы

Важность темы исследования псориаза, протекающего на фоне метаболических нарушений обусловлена большой эпидемиологической и социально-экономической значимостью, и повсеместным их распространением.

Болезни кожи и подкожной клетчатки относят к одним из самых распространенных нефатальных заболеваний в мире, ухудшающих качество жизни больных. Пациенты с тяжелыми и среднетяжелыми формами псориаза, обращающиеся за медицинской помощью в специализированные медицинские организации государственной системы здравоохранения, имеют высокую распространенность характерных для псориаза сопутствующих заболеваний.

Обоснованность, достоверность и объективность полученных соискателем результатов, выводов и рекомендаций

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций диссертационной работы базируется на репрезентативном объеме выборок и адекватности методологических подходов. В исследовании участвовали 410 пациентов с разными формами псориаза, находившимися на стационарном лечении в дерматологическом отделении. Возраст пациентов варьировал от 26 до 68 лет, длительность заболевания от 6 месяцев до 32 лет. У всех пациентов был диагностирован псориаз средней или тяжелой степени тяжести.

Все пациенты были разделены на две группы. Первая группа включала пациентов с псориазом и диагностированным ранее нарушением углеводного обмена (1-я группа, n = 210), вторая группа включала пациентов с псориазом без диагностированного ранее нарушения углеводного обмена (2-я группа, n = 200).

Используемые автором методы исследования адекватны поставленным задачам и позволяют сделать научно обоснованные выводы. Достоверность полученных результатов подтверждается корректной статистической обработкой, проведенной с помощью современных методов статистического анализа.

Полученные автором научные результаты, выводы и практические научно обоснованы, рекомендации статистически достоверны, аргументированы, отражают суть исследования, удовлетворяют современным требованиям и соответствуют названию диссертации, цели, научной поставленным задачам И специальности 3.1.23 «Дерматовенерология». Результаты работы апробированы и освещены в печати.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций

Научная новизна представленной диссертации является очевидной. Настоящее исследование является комплексным клинико-психологическим исследованием, в ходе которого разработаны алгоритм маршрутизации пациентов с псориазом и сахарным диабетом 2-го типа и анкета для диабетскрининга у пациентов псориазом.

Впервые в РФ проведено исследование, по применению анкеты диабетскрининга у пациентов с псориазом.

Теоретическая и практическая значимость

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов исследования обуславливаются научной новизной работы и имеет несомненное практическое значение. Автором разработан и внедрен алгоритм прогноза динамики кожных изменений у пациентов с псориазом, протекающем на фоне СД 2 типа, что позволяет рассчитать риски развития и тяжести данной патологии.

Научное обоснование с позиций доказательной медицины очевидно. Использование алгоритма при его широком практическом применении позволит улучшить результаты лечения, снизить частоту осложнений и сократить длительность пребывания в стационаре таких пациентов.

Исходя из этого, выбранная тема диссертационной работы Моржанаевой М.А. является несомненно актуальной, полученные результаты представляются значимыми для науки и практического здравоохранения.

Оценка содержания и завершенности диссертации

Диссертация написана по классическому типу и включает введение, обзор главу собственных И методов, материалов литературы, описание практические рекомендации, заключение, выводы, исследований, перспективы дальнейшей разработки темы И список литературы, включающий отечественных и иностранных авторов. Диссертация изложена на 152 страницах машинописного текста, включает иллюстрации, представленные 62 таблицами, 40 рисунками.

Во введении автором в полном объеме обоснована актуальность исследований, научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, четко сформулированы цель и задачи исследования. Представлены положения, выносимые на защиту.

Обзор литературы представляет собой анализ проведённых исследований по теме диссертации. Подробно описаны современные научные сведения о псориазе и коморбидных патологиях. Глубина и качество освещения материала свидетельствует о хорошем владении автором современными знаниями об изучаемой проблеме.

В главе «Материалы и методы» Приводятся критерии включения и исключения из исследования. План обследования пациентов соответствует цели и задачам исследования.

В третьей главе представлены результаты собственных исследований. С помощью проведенного анализа всех возможных факторов (объективных – кожные маркеры и субъективных – жалобы пациента) была построена модель для предсказания СД 2-го типа у пациентов с псориазом.

Точность полученной модели DEWS1&2 + Таблица сумм баллов прогнозирования сахарного диабета 2-го типа у пациентов с псориазом составляет 85,6 %. Таким образом, предлагаемая анкета (1-я и 2-я часть) является отличным инструментом для раннего скрининга нарушений углеводного обмена у больных псориазом.

Для практического внедрения предложена, разработанная в НГМУ, модель организации специализированной помощи пациентам, страдающим

псориазом и пациентам с псориазом, протекающим на фоне сахарного диабета 2-го типа и анкета диабет-скрининга у больных псориазом.

Модель включает в себя маршрутизацию больных псориазом, на этапах оказания амбулаторно-поликлинической помощи на уровне первичного медицинского звена — врачей дерматовенерологов, врачей эндокринологов, а также на этапе специализированной медицинской помощи в условиях стационара.

Предложено создать регистр пациентов с псориазом на базе НОККВД и регистр пациентов, входящих в группу риска по сахарному диабету 2-го типа на базе Городского Эндокринологического центра г. Новосибирска для своевременного выявления нарушений углеводного обмена у пациентов с псориазом.

Также в третьей главе освещены результатам изменений степени тяжести псориаза на фоне коррекции метаболических нарушений по результатам анкеты диабет-скрининга через 6 месяцев и 1 год, валидизации результатов исследования, определению затрат на лечение псориаза и коморбидных патологий.

В разделе «Заключение» представлен подробный анализ результатов собственных исследований и их сопоставление с приведенными ранее отечественными и зарубежными работами. Сформулированные в итоге выводы в полном объеме отражают основные положения работы и отвечают поставленным задачам.

Качество оформления диссертации соответствует нормативным положениям, предъявляемым ВАК РФ к научным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Основные результаты исследования достаточно полно изложены в научных работах, из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных

ВАК РФ. По теме диссертации опубликовано 12 научных работ, в том числе 1 свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ № 2021663143 Анкета «Диабет-скрининг» и 11 статей в научных журналах, из которых 10 включены в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, из них 2 статьи в журнале, входящем в международную реферативную базу данных и систем цитирования (Scopus).

Соответствие автореферата основным положениям диссертации.

Важнейшие положения, выводы и практические рекомендации диссертации нашли свое отражение в автореферате. В целом работа Моржанаевой Марии Андреевны заслуживает положительной оценки. Диссертация представляет собой самостоятельный труд автора. Приведенные в диссертации материалы — результат личного участия автора в постановке задач, организации и исполнении исследований. Научные положения и итоги диссертации соответствуют целям и задачам исследования, базируются на достаточном клинико-лабораторном, статистическом материале, обоснованы и логичны. Возникшие замечания, носят технический характер и не влияют на общее содержание работы.

Заключение

Диссертация Моржанаевой Марии Андреевны «Профилактика среднетяжелого и тяжелого течения псориаза путем коррекции метаболических нарушений» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.23 «Дерматовенерология» законченной научно-квалификационной работой.

По своей актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Моржанаевой Марии Андреевны

полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г. с изменениями, внесенными 01.10.2018 г. № 1168, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.23 «Дерматовенерология».

Отзыв ведущей организации на диссертацию подготовлен и составлен доктором кафедрой медицинских наук, доцентом, заведующим дерматовенерологии косметологии ФГБОУ BO «Дагестанский И государственный России медицинский университет» Минздрава Гаджимурадовым Маратом Нурмагомедовичем.

Диссертация, автореферат, настоящий отзыв обсуждены и одобрены на заседании кафедры

(протокол № 9 от «28» марта 2025 года)

Председатель заседания

Гаджимурадов М. Н.

Секретарь заседания

управлен Валжабова Ф.Г.

Подпись полиши годой и и заверяю.
Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО "Даггосмедуниверситет"
Минздрав России

Подпись Радина Сол Заверяю. Начальник управления кадров ФГБОУ ВО "Даггосмедуниверситет"

Минздрав России

Да дарта 2025 г. Жирово

Адрес: 367000, Российская Федерация, Республика Дагестан, город Махачкала, площадь им. Ленина, 1. Тел.: (8722) 67-07-94; 67-49-03, адрес электронной почты: dgma@list.ru